

栾虹的成功 不要成小概率事件

毕业于石家庄第一职中的栾虹先是被任命为北京华联的第一位外埠经理,后来又被一位民营企业老板挖到自己的公司任副总经理。她的成功验证了她所说的话:“一路走来,我更加坚信一个道理:学历并不代表一切,能力才是决定成才与成功的重要因素,而能力只有从扎实、自觉的学习中不断获得。”

看到栾虹的成功,想到经济学家朗咸平在谈到比尔·盖茨时所说的话:盖茨确实没有上完大学就退学了,虽然盖茨获得了巨大的成功,但大家不应该向他学习,因为这只是小概率事件。

我曾为10多名优秀的职中毕业生写过通讯。他们中有的走上了大学讲坛,有的到人民大会堂领过奖,有的自己开了公司,短短的几年内积累了上千万元的财富。文章发表后产生了强烈的反响。有人问我,这是真的吗?他们有的人比一般大学生、硕士生还优秀呀!我说,这是真的,我丝毫没有夸大。但是,我内心清楚,这些成功的职中毕业生比例极小,多数毕业生只能从事简单劳动,还有的学生几乎什么也没有学到,既没有提高文化素质,也没有学好专业技能,甚至有些学生沾染上种种恶习,而且这最后一部分学生的人数远远超过

成功者。

是什么因素导致了众多的中职毕业生学不到多少东西呢?这太复杂了,我只想说其中一个原因,那就是中职教学严重地脱离了学生的实际。我认识一名学生,他连初中所学的一次函数都不懂,连函数与图像的关系都不懂,现在他却坐在教室里学二次函数及二次函数的图像。不用说,在这样的数学课上,他实际上什么都听不懂。我曾想,假如开半天会,而我对开会的内容又丝毫不感兴趣,就会感到很痛苦,而这些学生要一天又一天坐在那里听他们不感兴趣、根本听不懂的东西,那是多大的痛苦?如果时间被浪费了,青春与生命被浪费了,他们却感觉不到痛苦,那就更可怕,说明他们已有些麻木了。

我说这些并非要贬低职业教育,也不是贬低职业中学的毕业生。我只是希望,不能以栾虹的成功去掩盖职业教育存在的问题。我们要看到栾虹这样的成功者,更要看到比栾虹们多得多的失败者。

只有如此,才能改进我们的职业教育,将更多的学生培养成成功者,让大多数学生成为高素质的劳动者,尽最大的可能减少失败者。



图世界

本版文图整理/刘保军



“秀秀”我的小发明

5月20日,一名小学生在向同学介绍自己设计的“长高防震床”。当日,山东省枣庄市举办了首届中小学生学习与创新技能大赛展示活动,共展出小发明、小创造作品1300个,参评小学生课题210个,调动了学生探究科学的兴趣,培养了创新精神和动手能力。 胡乐彪 摄

展示学生艺术才能

5月21日,洛阳老城区农校街小学举办首届校园艺术节。该校依托历史文化街区优势,聘请水平高而且热爱教育事业的专业艺术人才,先后开办舞蹈、葫芦丝、口琴、二胡、笛子、剪纸、韵律操等兴趣班,参加学校第二课堂的学生占总数的60%。 陈淑丽 摄



新看点

本版邮箱: lywbjyzk@126.com



河洛风

北京 → 1700名小学生赶考“神童班”

5月17日,被誉为“神童班”的北京八中少儿班招生考试启动,1700余名10岁左右的小学生前来赶考,报名人数比去年多出500人,创下了历年之最。今年北京八中少儿班计划招生30人,录取率接近1:60。尽管竞争残酷,但在家长看来,一旦被少儿班录取,就能免去小升初、中考的折磨,4年后直接参加高考,这种培养神童的教育模式吸引力不小。

广东 → 第一所女子中学开建

广东省第一所女子中学——珠海女子中学,5月20日开工建设并将于明年9月面向粤港澳招生。专家表示,珠海女中将填补广东教育界没有女子中学的空白,这不仅标志着广东新的办学和教学模式诞生,也标志着“粤港澳大都会圈”教育协同先行有了实验性的举措,有利于实现三地教育资源要素的互相流动。

赣州 → 进城务工人员子女可就地参加中考

为切实解决进城务工人员子女随父母就读“上得了学却升不了学”的问题,江西赣州市中招委日前下发通知指出,进城务工人员子女今年中考可在父母务工所在地就读学校报名并参加考试,也可按照本人意愿回户籍所在地报名参加考试。据统计,今年赣州市共有700多名进城务工人员子女在父母务工所在地的学校报名参加中考。

“希望之星”省决赛在洛举行

5月21日~23日,“希望之星”英语风采大赛河南省决赛在洛阳举行。来自全省的300多名选手,分别参加了幼儿组、小学低年级组、小学高年级组、初中组、高中组和成人组6个组别的比赛。经过英语演讲、才艺展示、现场提问等比赛环节,各组分别决出冠、亚、季军。除幼儿组外,每组还评选出5名选手晋级全国预选赛。(张丽娜 胡焯晔)

市首届中小学生艺术节合唱决赛举行

5月23日,市教育局在市工人俱乐部举行了“2010市第一届中小学生艺术节合唱比赛”的决赛。在预赛的基础上共有48所学校参加了最后的角逐,其中小学有20个代表队,初中有15个代表队,高中有10个代表队,还有3个艺术专业代表队和两所中专代表队。歌曲积极向上,展示了现代学生的风采和精神面貌。市幼儿师范学校以9.70分的成绩位居第一名。(余景明)

防身教育进校园

有人抢夺你的钱物怎么办?被人殴打怎么办?怎样预防不法侵害?为使学生掌握基本的自救自护技能,5月19日,市直七小邀请民警对该校学生进行法制安全自护知识培训。民警针对实际生活中常见的问题给学生讲了如何提高安全意识和自我防范能力,还指导学生练习攻防术,学习防身技巧。(韦忠民)

教育部公布招生红黄牌高校

5月21日,教育部下发《关于公布2010年暂停招生(红牌)和限制招生(黄牌)高等学校名单的通知》。暂停招生的高等学校有3所,分别是黑龙江农垦林业职业技术学院、福州科技职业技术学院、桂林理工大学博文管理学院。限制招生的高等学校有:山西老区职业技术学院、上海中华职业技术学院、浙江东方职业技术学院、陕西电子信息职业技术学院、新疆能源职业技术学院等6所。这9所高等学校受到处罚多是因为基本办学条件不达标或招生、办学程序不规范。

上海8所重点大学在我省扩招

上海8所教育部直属重点大学将一致增加重庆、陕西、河南3省的招生计划,预计实际招生人数将比去年增加10%以上。这8所大学是复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海外国语大学和上海财经大学。



一点评

对学习有帮助的书不一定就能帮助他们成长。

——超过一半的孩子说,应该看对学习有帮助的书。中少总社阅读推广部的负责人曹颖对此深感担忧,他说,应试教育的这种导向性实在是太强了,这么小的孩子都接受了这种观念,想想挺可怕的。

孩子们条件优越后,远足行走都成了奢侈品。

——武汉2000小学生冒雨“暴走”9公里,与女儿一起参加活动的学生家长说,“暴走”对体力和意志都是一次锻炼。

近百校长与局长“下水”祸起权力淫威。

——英德市原教育局局长赖来新受腐败案,近百名涉案校长迫于压力纷纷投案自首。网友感慨说,一名教育局长能够让近百名校长服服帖帖,跟着一起“下水”,可以想象权力中沉浸的巨大魔力。

我从不与人争抢什么,在我心中永远是lady first(女士优先)。

——武汉市武昌区三角路中学首届儒雅男生、优雅女生评比揭晓,当选儒雅男生的徐浩被该班女生投了全票,他一语道出其中的秘密。